

# 健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2022年1月21日 星期五  
农历辛丑年 十二月十九  
第11718期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010  
邮发代号 1-20  
http://www.jkb.com.cn

## 中国向世卫组织提交 中医药治疗新冠肺炎研究报告

据新华社日内瓦1月19日电(记者聂晓阳)国家中医药管理局副局长黄璐琦日前正式向世界卫生组织提交《中医药治疗新冠肺炎循证评价研究报告》,世卫组织总干事谭德塞会见了代表团一行。

黄璐琦表示,中国始终支持世卫组织发挥中心协调作用,促进国际抗疫合作。他向谭德塞介绍了在武汉金银潭医院开展疫情救治的情况,以及中医药在疫情防控救治中的特色

优势。

黄璐琦说,实践表明,中国应用中医药及中西药结合治疗重症新冠肺炎患者效果明显。希望世卫组织对中医药在本次疫情中发挥的优势和作用进行积极、客观评估。

谭德塞在发言中高度评价并感谢中国政府在抗击新冠疫情中取得的巨大成就和对世卫组织工作的大力支持,表示愿意与中方共同开展中医药治疗新冠肺炎的循证评价工作。

过去的一年,集采、国家谈判、医保药品目录调整等信息都提示,许多常用药降价了,一些“天价”药也变得“亲民”了。但在诊室、学术会议乃至媒体新闻上,为什么偶尔也会出现一些“不吐不快”“欲言又止”?回答这个问题,需要看民生账本,看企业账本,看整个国家健康的大账本。这些账本构成了药价降低后的真实世界,也提示改革一直在路上。

请看今日第4版——  
**药价降低后的  
真实世界**

## 江苏加快推进 研究型医院建设

本报讯 记者沈大雷近日从江苏省政府召开的促进医药产业高质量发展新闻发布会上获悉,该省将遴选建设8~10家省级研究型医院,提升医药创新和卫生健康重点领域原始研发能力,使之成为全省临床研究、技术创新、医学伦理审查创新的“领头羊”。

江苏省卫生健康委副主任张金宏介绍,目前该省有国家药物临床试验机构90家,近3年开展临床试验项目4800多个,数量居于全国前列。

日前,江苏省卫生健康委印发了《关于加强全省医疗卫生机构临床研究工作指导意见》,提出重点指导已取得临床研究机构资质的三级医疗机构设立独立的研究型病房或研究型床位,让可用于临床研究的床位数量不少于30张;力争到2024年,取得临床研究机构资质的医院可用于临床研究的床位占医院编制床位总数的比例提高到10%左右。

张金宏介绍,江苏省将在研究型医院、重点学科建设以及对医疗卫生机构的绩效考核、医院评审等工作中,把临床研究工作作为重要指标纳入其中。把临床研究工作作为科室绩效考核、科主任考核聘任,以及临床医生职称晋升和岗位聘任的依据等,激发临床科室、专家和医务人员参与临床研究的积极性。同时,支持有条件的医疗卫生机构创建国家临床医学研究中心、重点实验室等高层次的临床研究平台,增强支撑新型药物和高端医疗器械研发的能力。

## 浙江规范 医院门诊管理和服务

本报讯(记者郑纯胜)“对门诊布局、流程、标识、设施、设备等进行定期评估并提出意见,持续优化;根据门诊就诊患者流量,合理调配医疗资源,做好门诊科室之间的协调配合,缩短患者等候时间。”近日,浙江省卫生健康委印发《浙江省医院门诊管理办法》,以全省二级以上公立医院为主要管理对象,以门诊管理工作为主要管理内容,围绕组织管理、组织实施、监督管理等方面提出了明确、具体的要求。

《办法》要求全省二级以上公立医院设立门诊管理部门,并明确门诊管理部门职责。《办法》对门诊服务提出要求,包括从业资质、首诊负责、会诊制度、门诊诊疗信息公示、预约诊疗服务、信息化挂号缴费服务、设立门诊综合服务中心、患者隐私保护、医疗诊断证明的有效性等。

浙江省卫生健康委相关负责人表示,《办法》旨在以门诊管理为突破口,从提高医院门诊服务质量、规范门诊服务流程、方便群众就医入手,探索建立一套门诊服务管理新模式,为切实加强浙江省医院门诊管理、提升医院诊疗水平和服务水平、创造方便舒适的就医环境、创建智慧型医院服务等问题提供强有力的政策保障。

《意见》要求,落实国家基本药物制度,将符合临床应用各项管理规范、省级医药集中采购平台中国家基本药物目录内挂网药品纳入基层医疗卫生机构采购范围。允许纳入乡村一体化管理、配备执业(助理)医师的村卫生室用药范围与乡镇卫生院的用药范围衔接。

《意见》规定,建立符合基层医疗卫生机构功能定位、体现基层服务特点、反映机构实际能力的等级评审评价制度,推进基层医疗卫生机构一级、二级医院等级评审工作。基层医疗卫生机构评审成为一级、二级医院后,保持现有财政投入和补偿、医保待遇保障水平不降低,人才梯队、专业技术岗位总量和结构、医疗技术、药品配备等方面,按照相对应的一级、二级医院的相关政策标准执行。

## 25个省份完成人口计生条例修订

# 生育友好社会环境正逐渐形成

本报讯(记者郭蕾)1月20日,国家卫生健康委召开2022年首场例行新闻发布会,介绍贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》的进展和经验做法。

国家卫生健康委人口家庭司副司长杨金瑞介绍,从总体来看,三孩生育政策及其配套支持措施平稳实施,生育友好的社会环境正在逐渐形成。目前,25个省份完成人口计生条例修订,部分省份已制订实施方案。从现有情况看,各地普遍延长产假30~90天,增加普惠托育服务发展、计划生育家庭权益保障等条款。

杨金瑞表示,各地各部门都在推动优化生育政策的落实。一是扎实推进相关政策法规的修订工作;二是加快出台各项生育支持措施;三是加强优生优育服务保障水平;四是积极推动托育服务体系建设,2021年支持建设了6.1万个普惠托位,教育部在中

职、高职专科、高职本科增设婴幼儿托育专业,强化人才队伍建设;五是切实保障计划生育特殊家庭的权益。

中国人民大学人口与发展研究中心副主任宋健表示,目前大多数国家和地区面临低生育率的挑战,也采取了各种措施来应对低生育率。措施可以分为三类,第一类是给予时间支持,包括完善产假、育儿假、陪产假等假期制度;第二类是给予经济支持,包括发放给儿童的津贴、给家庭的津贴、给父母的照护津贴,以及税收减免;第三类是给予服务支持。这些措施中,推进性别平等、平衡工作家庭冲突以及促进家庭发展等政策,对于生育水平的提升有所助益,也是中国可以借鉴的。

杨金瑞指出,人口再生产的周期长,影响因素多,生育决策的因素很复杂。目前,三孩生育政策实施时间还不长,配套的支持措施还在陆续出台中,短期内很难显现出明显效果。

## 专家建议政府分担企业生育成本

本报讯(记者郭蕾)在1月20日召开的(国家卫生健康委2022年首场例行新闻发布会上,中国人民大学人口与发展研究中心副主任宋健指出,各地应进一步明确生育相关假期成本分担机制,生育成本要由政府、企业和家庭共同分担。

宋健表示,近年来,我国的生育率下降比较迅速,这是群众生育意愿走低、婚育年龄推迟、新冠

肺炎疫情冲击等因素共同影响的结果。未来能否平缓出生人口下降趋势,关键在于能否提升生育率。提升生育率,需要加快生育支持政策体系建设,缓解群众面临的压力,推动适龄婚育。

宋健指出,从全面两孩政策实施以来,延长产假被作为一个提升生育意愿和生育水平的重要措施。带薪产假作为一种重要的生育时间支持措施,对于母亲产后的健康恢复以及新

生婴儿得到妥善照顾具有不可替代的作用。与此同时,在假期期间能否保障女性的收入,女性在休完产假后能否顺利返回岗位等问题成为人们的主要顾虑。这就需要各地进一步推动带薪产假的真正落地,明确假期的成本分担机制,利用多种措施,如政府补贴、税收减免等,适当分担用人单位的成本,从而减轻家庭特别是育龄女性的后顾之忧。

## 河北部署 迎新春助冬奥爱卫行动

本报讯(通讯员王恩川 记者肖建军)河北省爱国卫生运动委员会、健康河北领导小组日前印发有关通知,提出1月—3月在全省部署开展“迎新春、助冬奥、防疫情”爱国卫生专项行动。

通知明确,倡导文明健康绿色环保生活方式,发动各类新闻媒体开展集中宣传活动。开展城乡人居环境综合整治活动,动员组织机关、企事业单位干部职工和社会各界群众,在每月最后一周的周五统一开展集中清扫活动。做好冬季病媒生物控制,开展城区重点场所和区域“四害”消杀行动,以涉冬奥场所及周边区域为重点,全力做好冬奥会病媒防制保障任务。加强无烟环境建设,持续开展控烟宣传,积极营造无烟节假日氛围。张家口市要加大执法力度,对涉冬奥场所及周边区域开展控烟专项执法检查,全面保障无烟冬奥环境建设。

通知要求,各地爱卫会、健康河北行动议事协调机构组织人员对辖区和成员单位活动开展情况进行督导检查,做到全覆盖、无死角。对于发现的问题要限期整改,抓好督促落实。

## 吉林开展 健康中国行动培训

本报讯(记者杨萍 通讯员解飞)日前,吉林省健康中国行动推进委员会办公室依托国家卫生健康委干部培训中心远程教育平台,开展健康中国行动线上培训工作。全省省市县三级健康中国行动议事协调机构,各专项行动工作组,卫生、教育、体育等相关单位370人接受线上培训。

据了解,此次培训组织了该省相关工作人员系统学习党中央、国务院关于推进健康中国行动的决策部署,健康中国行动的目标任务和政策要求,监测评估和考核评价、抗击新冠肺炎疫情舆论引导与健康科普工作等。培训期间,吉林省健康中国行动推进委员会办公室印发文件,对培训的组织管理、成果应用、信息安全提出要求,同时成立线上培训服务组,实时指导学员学习、答疑解惑,定期向地区反馈学习情况,强化学习实效。



## 北京两地调整为中风险地区

本报讯(记者郭蕾 特约记者姚秀军)1月20日,北京市政府新闻办召开第270场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星火在会上通报,截至1月20日

16时,丰台区玉泉营街道万柳园小区和房山区长阳镇北广阳城大街8号近14天均累计报告3例本土确诊病例。经市疾控中心评估,按照《北京市新冠肺炎疫情风险分级标准》,从1月20日起将上述两地调整为中

风险地区。

庞星火表示,近日,北京疫情呈多点散发态势,奥密克戎变异株和德尔塔变异株并存。冷链食品经营、管理等部门和单位要明确各方职责,加强源头管控,切实做好重点环节核酸检

# 湖南基层卫生健康事业瞄准高质量

本报讯(特约记者唐玉萍 通讯员阳欢 郑涛)日前,湖南省政府办公厅印发《关于促进基层卫生健康事业高质量发展的意见》,针对当前基层卫生健康工作中遇到的困难和问题进行政策强化和调整。《意见》提出,建立优质高效整合型的基层医疗卫生服务体系,提升系统连续的基层卫生健康服务能力,健全公益高效的基层医疗卫生运行机制,完善规范科学的基层医疗卫生管理制度。

《意见》明确,政府举办的基层医

疗卫生机构为公益类事业单位,实行公益一类事业单位财政保障。各地财政和卫生健康部门要按政策规定落实人员经费和单位正常运行经费。以县市区为单位“打捆”统一进行基层医疗卫生机构岗位设置,统筹使用岗位数,参照相关规定按照中级增加5个百分点、高级增加3个百分点调整乡镇医疗卫生机构专业技术岗位结构比例。按照要求,在核定基层医疗卫生机构的绩效工资总量时可突破现行绩效工资调控水平,给予

重点倾斜。

《意见》提出,加大医保政策对基层倾斜力度。在县域医保费和医疗费预算范围内,完善医保支付方式,对于上一年度基层医疗卫生机构住院医保基金预算支付总额占县域住院医保基金年度预算支付总额的比例低于20%的县市区,不再设置基层医疗卫生机构年度住院人次总数、年度住院医保基金总额等控制指标,逐步将县域基层医疗卫生机构住院医保基金年度预算支付总额占比提高

至45%及以上。在完善门诊统筹管理方法上,及时将高血压、糖尿病患者人群整体纳入保障范围,不再进行“两病”门诊用药保障资格申请和审核;至2025年年底基本实现建制乡镇卫生院和社区卫生服务中心特殊病种门诊统筹定点全覆盖;与家庭医生签约的参保对象选择基层医疗卫生机构首诊,并通过签约医生转诊的,其住院起付线可连续计算,报销比例在原基础上提高5~10个百分点。